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foglalta össze Truman elnök az Egyesült Államok külpolitikáját
WASINGTON, október 29. (Rádió.) A 1

vn CTAT» ÓC7űt nuniűn •tengenészet napján tartott ünnepségen 
Truman elnök beszédet mondott, leszö
gezve az Egyesült Államok külpolitikáját. 
Az elnök kijelentése,szerint az USA kül
politikája az alábbi tizenkét ponton alap
szik;

1. Nem törekszünk önző előnyökön 
nyugvó területi gyarapodásra. Egyetlen 
nagy vagy kis állam ellen sincsenek táma
dó terveink. Nincsenek olyan céljaink, mé
lyek összeütközhetnének más népek békés 
céljaival.

2. Hiszünk mindazoknak a, népeknek 
felségjogában és önrendelkezési jogában, 
amelyeket ezektől a jogoktól erőszakkal 
megfosztottak.

3. Nem hagyunk jóvá sehol területi vál-
hozásokat, ha azok nem fedik az. érdekelt 
népek szabadon kifejtett akaratát.

1 i. Mindazok a népek, amelyek felké
szültek az önrendelkezésre, maguk dönt
hetnek kormányzási formájuk felől, sza
bad választáson, idegen hatalmak beavat
kozása nélkül. Ez egyformán érvényes 
Európára, Ázsiára és Afrikára, valamint

WASHINGTON, október 29. (Rador) A 
kongresszus. köreiben általában kedvezően 
fogadták Truman beszédét, amely hivatva 
volt a politikai légkört tisztázni. Egyébként 
a sajtójelentések szériát '■■•Sztálin és Harri- 
man megbeszélése igen szívélyes volt.

A Sztálin vezértábornagyhoz intézett le
vélről annyit közöltek, hogy Truman indít
ványai hivatva vannak megnyitni a kapu
kat minden Londonban függőben maradt 
kérdés ^tárgyalására.

maivar' m' istoi |©g®@vonást
sseg'esíe le Potop államtitkár a kolossrári tanügyi értekezleten

KOLOZSVÁR, október 29. Vasárnap dél
előtt 9 órakor Potop Aurél közoktatásügyi 
államtitkár a vármegyeházán tanügyi érte
kezletet tartott a román és magyar közok
tatásügyi szakemberekkel. Az értekezleten 
résztvett a hatóságok részéröl Pogacea.nu 
Vasile főispán s a Magyar Népi Szövetség' 
részéről Balogh Edgár országos alelnök isi

Mateescu Konstantin tanügyi vezérfel-
»

A Magyar Népi Szövetség tanügyi javas
latai között első helyen az önálló magyar 
tanlelügyelöségek felállításának kérdése sze. 
repelt. Az emlékezetes bukaresti tárgyalá
sok során a kormány e tekintetben is ma
gáévá tette a MNSz clöteijaszteseit, eddig 
azonban még csak a magyar tankerületi 
főigazgatóságok felállítására vonatkozó ren
delet jelent meg a hivatalos lapban. így az 
a visszás helyzet állott elő, hogy a tanke. 
rületí főigazgatóságoknak közvetlenül kell 
foglalkoaniok minden egyes elemi iskolával, 
merít a közbeeső hatóságok — a magyar 
tanfelügyelőségek — törvényesen még nem 
működhetnek.

A középiskolai oktatás terén a MNSz az 
épületeknek a beiratkozott tanulók szám-, 
aránya szerint való elosztását sürgeti, hivat-, 
kozván arra, hogy egyedül Kolozsvárt négy 
magyar középiskola hajléktalan. A MNSz 
előadója itt külön foglalkozott Asztalos 
Imre, marosvásárhelyi tanitóképzőin.tézetí 
Igazgató esetével, akit elmozdítottak állásá
ból, mert Vladcscu-Rncoasa nemzetiség-ügyi 
miniszter bíztatására támaszkcxlva nem ürí
tette ki a magyar tanítóképzés számára 
feltétlenül szükséges állami épületet. Fel- 
szeghy Ödön dr. az erre vonatkozó memo
randum átadásakor erélyes közbelépést 
kért Asztalos Imre érdekében az alantas 
hatósági közegek túlkapásaival szemben.

Egy memorandum pontos pénzügyi kimu-
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flron püspök nagyjelentőségű beszéde Kolozsváron 
Mit kell tudni az uj C&SBI-FandeletröSí

I a nyugati féltekére.
| 5. Együttműködve háborús szövetsége

seinkkel, támogatni fogjuk az önakara
tukból megválasztott demokratikus kor
mányokat és igyekezni fogunk olyan vilá
got megvalósítani, melyben ne létezzék 
nácizmus, fasizmus és katonai támadás.

6; Vissza fogjuk utasítani műiden olyan 
kormány, elismerését, melyet egy más ha
talom erőszakolt rá egy nemzetre. Egyes 

akadályozzunk egy ilyen rákényszeritést, 
de az Egyesült Államok nem fog elismer
ni egyetlen üyen kormányt sem.

7. Az a véleményünk, hogy az összes 
nemzetelmek jogában áll a tenge
rek és folyok szabad használata, am.eny- 
nyiben azok több országot érintenek.

8. Az Egyesült Nemzetek szervezetébe 
felvett valamennyi országnak joga van a 
nemzetközi kereskedelemhez és a világ 
nyersanyagaihoz.

9. A nyugati félteke összes független 
államai együtt kell működjenek, jó szom
szédokként, közös kérdéseik megvitatása 
érdekében, a másik félteke beleavatkozá-

cwööiauu ra egy nemzetre. Egyes 
esetekben lehetetlenné válhat, hogy'meg-1

I

diplomáciai e&cméziyck lkés%iilnék
WASHINGTON, október 29. (Rador) Mér

tékadó körök szerint nagy <Öp-iJsnteiai ese
mények állanak küszöbön. E körök ' sprint 
Truman tegnapi beszéde a legfontosabb volt. 
elnöki pályafutása alatt-

A szovjet lapok hosszú kivonatokat kö
zölnek Truman elnök beszédéből, de tartóz-: 
kodnak minden megjegyzéstől. . . _ •

Az amerikai sajtóban megoszlanak a vé
lemények Truman beszédét illetően.

A New-York Times megállapítja, hogy az 

ügyelő a besorolások menetéről adott pon
tos jelentést, leszögezvén, hogy gondos elő. 
készítő munka után Északerdély területen 
mind az elemi iskolákban, mind a középis
kolákban a tanulók anyanyelve szerint meg. 
indiait az oktatás. Megoldatlan még a ma
gyar tanszeniélyzet fizetésének rendezése 
és a vegyes lakosságú területeken számos 
esetben tisztázatlan még az épületek, főleg 

Fomáffiiaí magyarság teoygyi kívánságai
tatást közölt az 1945 április elsejétől októ
ber elsejéig elmaradt tanítói és tanári fize
tésekről, hangsúlyozván, hogy az előlegek
ből nyomorgó magyar tanszemélyzet hely
zete immár tarthatatlan.

Felszeghy Ödön dr. javaslatokat nyújtott 
be ,a MNSz nevében a magyar szakiskolá
kat illetőleg, továbbá a nyomás alatt lévő 
elemi iskolai tankönyveink állami megvál
tására vonatkozólag is. Egy részletesen ki
dolgozott memorandum újra felveti a „ca- 
pacitate"-vizsgarendszer kérdését, hivatkoz- 

A fiz!ot<i!;íai magyar antifasinitált és internállak tiltakozása:

Ha a.liilfíitott sovinizmusnak szabad utat
félő, hogy komoly összetűzéseikre is sor kerül

BUDAPEST, október 29. A Magyar 
Kommunista Part, központi napilapja, a 
„Szabad Nép" írja.

Miközben a. nemzetközi közvélemény 
•’vszőlván egyhangúan helyteleníti a. szlo

vákiai magyar kisebbséggel Szemben al
kalmazott. csehszlovák politikát, a délszlo
vákiai magyar demokraták is hevesen til
takoznak a hatóságok méltánytalan eljá
rása ellen és joggal hivatkoznak a fasiz
mus elleni küzdelemben vitt szerepükre. I

A. szlovákiai magyar antifasiszta internál
tak s üldözöttek szövetsége levelet, intézett 
az illetékes csehszlovák körökhöz. Emlé
keztet arra, hogy a demokratikus ma
gyar dolgozók a múltban is lojálisak vol
tak a csehszlovák köztársaság iránt. ,,Je
lenleg is itt akarunk élni — mondja a. le
vél — ahol őseink éltek, barátságban és 
testvéri kapcsolatban a szlovák néppel. 
Elitéljük a magyar reakció törekvéseit, 
mindig harcoltunk ellene. De tiltakoz-

Iliink l;ril a szlovák katonaság és a hatá
ságuk által Dclszlorálcia. magyarlakta, i'i- 
del.i í;t aH:/ilma’:olt. törvényellenes intézke
dések. es a népi, demokráciával össze, iwm 
egyeztethető kilengései: ellen. Ha fi ki
lengések» tje és 1 iilknpá."oki).'i.k, ha a 1 Hi
fiit ölt. sovinizmusnak zabad utat enged
nek, félő, hogy komoly összetiitesekre is 
sor kenik"

sa nélkül.
10. Az összes nagy és kis nemzetek kö

zötti teljes gazdasági együttműködés 
alapvető feltétel az életszínvonal emelése 
a félelem és hiányokkal szembeni biz
tonság érdekében.

11. Folytatni fogjuk a harcot a véle
ményszabadság és vallásszabadság bizto
sítására a világ békés szándékú területein.

12. Meg vagyunk győződve arról, hogy 
a nemzetek közötti béke fenntartása szük
ségessé teszi az Egyesült Nemzetek vala
mennyi békeszerető népből álló szerveze
tét. Ezek együttesen fognak erőszakot al
kalmazni, ha arra szükség lesz a béke ér
dekében.

Egy kérdésre válaszolva Truman kilá
tásba helyezte, hogy rövidesen tárgyalá
sok indulnak meg az atom-bomba kérdé
sében Angliával, majd Kanadával és ké
sőbb más államokkal, de ezek a tárgyalá- 

:sr*k  nem fogják' érinteni az atom-bomba 
előállítását. Az Egyesült Államok állás
pontja az atom-bomba kérdésében nem 
fenyeget egyetlen nemzetet sem mon- 

I dotta az elnöki ? -

elnök politikai irányvonala ideális szellemű 
elvben, de gyakorlatilag veszélyes utakáso- 
kat tartalmaz, mert hatalmi politikát vá- 
zol fel. 1 \ ■ .■ ■ ,

Az; angól elsősorban “ Truman nyi-
l'atkozata jfóglaikoztafjaj ■ A New® of -the' 
World szerint Anglia nem. járulhat hozzá 
ahhoz, hogy az atombomba titkát megőriz
zék. A Sunáay Times szerint az Egyesült 
Államoknak az az álláspontja, hogy kisajátít
ja az atombomba titkát, neheztelést fog kivá'L. 
taai más nemzetek körében. •

az Igazgatói lakások méltányos megosztá
sának kérdése.

A Magyar Népi Szövetség megbízásából 
Felszeghy Ödön dr. egyetemi előadd tanar, 
a kolozsvári magyar tanítóképző intézet 
igazgatója üdvözölte az államtitkárt, s át
nyújtotta a még elintézetlen romániai ma
gyar tanügyek megoldására vonatkozó írás
beli javaslatokat.

köve-
ujra

ván arra, hogy a bukaresti megállapodások 
a kormány és a MNSz között ezt a hírhedt 
vizsgarendszert, amellyel a múltban a ma
gyarsággal szemben oly sok visszaélés tör
tént, törölték, újabban azonban ez a ; 
teles a magyar tanárokkal szemben 
szerepel.

Felszeghy Ödön dr. előadása után 
Károly és Szövőről Ferenc, 'a jelenleg 
netelő magyar mezőgazdasági főiskola 
náral, nyújtottak át memorandumot, ennek 
a főiskolának újra való megnyitását kérvén.

Kós 
szil- 
ta- 

Végiil Balogh Edgár országos alelnök a 
Magyarországon tanulni kívánó erdélyi mai- 
gyár műegyetemi, erdészeti, állatorvosi és 
képzőművészeti hallgatók érdekében nyúj
tott be kérvényt a szabad határátlépést és 
a magyarországi tanulmányok elismerését 
kérve.

A magyar iskolák ügye is
■ állami ilgy

A magyar kívánságok átadását követőleg 
szabad vita indult az időszerű iskolaügyi 
kérdésekről. A román és magyar szakembe
rek véleményeinek meghallgatása . után. 
Potop Aurél államtitkár emelkedett szólás
ra és a Groza-kormány következetes demo
krata politilcájának történelmi távlatai közé 
emelte fel, az iskolaügy már megoldott vagy 
még megoldásra váró kérdéseit. ■'

— Soltféle tanácskozásból ismerem 
mondotta Potop ■ Aurél — az örökös hinta
játékot az igazság körül. Le kell szegeznem, 
hogy Groza Péter kormánya egyféle' igaz
ságot keres, mégpedig a demokratikus uj 
korszak igazságát.

Az államtitkár kifejtette beszédében, hogy 
azt iskolaügyben nem lehet egyedül, a román 
iskolák ügyét állami ügynek tekinteni,'mert 
a magyar iskolák sem magániskolák; még 
ha az egyházak adják is az iskolaépülete
ket. ’ ' ,;

:— Itt csak egyféle iskola van — ’ mon
dotta —.mégpedig a román állam iskolája 
a tankötelesek igényei szerint való román 
vagy magyar tanítási nyelvvel.

Éppen ezért Potop Aurél szigomaa még
hagyta, hogy a kötelező elemi iskolai okta
tásnál az épületelosztás szigorúan a gyer
mekek számaránya szerint történjék. A’ kö
zépiskolákra vonatkozólag közölte az állam- 

'■-titkár, hogy a romániai magyarságnak 
• Iettekh_az iskolarendszere ș a románságnak 
.. a demokratikus világban be keli nast hoznia 

a különbségei is magyar és romSa. klkeépi^. 
kólák arányszáína között,, különös tekintet
tel a román falusi lakosság gyermekei szá
mára, nyitandó uj középiskolai 
sokra..

— Ez azonban korántsem úgy 
mondotta —, hogy a magyarok 
vissza akarnék. szorítani, hanem csakis úgy, 
hogy a román népét is fel akarjuk emelni. 
Egyetlen magyar iskolát sem ssiinteteink 
meg, cllenben kérjük a magyarságot, hogy 
hagyományos egyházi iskolásnak Jobb Id. 
használásával segítse elő a román nép. kö
zépiskoláinak megfelelő számban vnló.ftíáL 
Utasát.

Potop Aurél, á továbbiakban kifejtette, 
hogy a kormány következetésem érvényesí
tem togja a maga demokratikus irányvonal 
lát s míg egyfelől például a magyar egyházi 
iskolákat is bevonja az igazságos épületel
osztásba, másfelől semmi esetre sem enge
délyez olyan román iskolákat a Székelyföl
dön, amelyeknek nipcsen román növendé
kük. Az elbocsátott Asztalos Imre maros
vásárhelyi igazgató ügyében kijelentette, 
begy az elbocsátást azonnal Jiatályen kívül 
helyezi, miután az Iskolaügy terén uralko
dott átmeneti állapot félreértéseiből söreidre 
sem származhatik Jiátrány.

A Magyar Népi Szövetség többi~lÍ!a<lvá- 
nj-át az államtitkár Bukarestbe viszi átta
nulmányozás végett.

Az egybegyűltek Potop Aurél áll'inititkilr 
előadását lelkes tapssal jutalmazták.

örterafttu-

^ttașs — 
kultúráját
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A hold kél 0'17 
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nyugszik.

A uomóniai Magyar Hópî Szővoisóg központi naoílapia
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassói-utca 7. Távbeszélő 258.

Ifjú szivekben élnek mindig tovább...
Bartók Béláról, a most elhunyt nagy magyar zeneszerzőről és népdalgyüitőrői 

emlékezett meg a Magyar Népi Szövetség V. kerületi if júsága. 1 oi
A színpadon Bartók Béla színes fényképe nézett szembe a közönséggel Alatta 

otthonosan ültek a kézimunkázó kislányok, mögöttük álltak a fiuk, egyik valami ós*  
telejere ült fel es onnan énekelt lelkesen együtt a többivel: népdalokat tolmá

csolt Bartók Béla gyűjtéséből. Néhány zongoraszám következett, mind Bartók-mV 
vek: Tót legények tánca, Este a székelyeknél, Kínon. '

. És a gyermekek beszélgettek Bartókról. Egyik fiú felolvasta a zeneszerző étet 
rajzatesazutan megkérték az ifjúsági vezetőt, hogy beszéljen még valamit Bartók 
Be.aről. Peterfy Emiim tanítónő előadásában kifejtette, hogy ki volt Bartók a naau 
világ szamara es ki volt ő nekünk. Rámutatott Bartók zenén tuli jelentőségére is 
es életerői, művészetéről és történelmi szerepéről fontos tanulságokat vont le a iö 
vöt epitö ifjúság számára. ' J

Azután az elemista leánykák eljátszották ,A kis kece lányom" népijátékot o 
nagyobbak népi táncot mutattak be és több Ady-vers hangzott el. ’ '

Ez az előadás is bizonyítéka annak, hogy Bartók, akárcsak Ady s mint a többi 
igazi nagyok, ifjú szivekben élnek tovább, mert szellemük mélyen a jövőbe világit

ÜZENNEK A HADIFOGLYOK. A Román 
Vöröskereszt kolozsvári kirendeltségéhez 
legújabban a következő hadifoglyoktól ér
kezett üzenet a hozzátartozók részére. Kasz- 
sza László (Léta községben 1923. évben 
született), Mánya Béla (Borsig, 1922), Sza
bó Jenő (Marosvásárhely 1913), Veaserdi 
István (születési éve 1908), Seres Martin 
(Kolozsvár 1904), Jakab János István 
(1912), Balázs Péter .(Gyulafehérvár 1924), 
Bányai Ferenc .(1913, anyja neve Kőmives 
Katalin),, Bóth Imre (Kápcünás község 
1909). Közelebbi személyi adat megjelölése 
nélkül érkezett üzenet Péter Béla, Lakatos 
István, Pápa János hozzátartozói részére. 
Zsidó Béla üzeni hozzátartozóinak, hogy 
Schleswigholsteinban van angol fogságban, 
Fejér Ludovia és Tester Regina Salzwe- 
delinhen van. Üzenet érkezett az 1919-ben 
született Farkas János hozzátartozói részére 
is Nagykanizsáról. Petelei János alezredes 
üzeni hozzátartozóinak, hogy Stalicinben 
van, Moszkva mellett, a 105—165 számú fo
golytáborban. — A Caritas irodába éikezett 
üzenet Mézes Istvánná kolozsvári lakos ré
szére. Az üzenetek a Rómán Vöröskereszt 
Kossuth Lajos-utca 50 (L emelet) alatt 
lévő kirendeltségénél, illetve a Caritas iro
dában, Farkas-utca 6 (első emelet) vehetői/' 
át. Benján Izsák és Rosenzweig Láz^f

■nik hozzátartozóiknak, hogy 
,visszaiiJöüen'íJE®i<?^Iv^oű_^tíiíak át. Sze
gedre mentek leszerelni; -Bíró Lajos koSozs-- 
vári, Tordai-ut 46 alatt lakó, Oroszország
ból most hazatért volt hadifogoly .üzenetet 
hozott Szabó Sándor kolozsvári, RévaLutca 
2 alatt lakó vizvezetékszerelő, RAtuy József 
(Kibéd, Udvarhely megye), Györfy Péter 
(Rava), Sántha F. Ágoston (Székelyvccke), 
Mátyás Vilmos (Szeged, Szent Mihály-utca 
7), Hernek József (Rákóczifalva, Szolnok 
megye), Demény Béta (Rákócziiéira, Szol
nok megye), Orsós József (Kisböszöny, . So
mogy megye) és Joó Lajos (Szenyér, So
mogy megye) hozzátartozóinak. Nevezettek 
még orosz hadifogságban vannak. Az üzene
tek Bíró Lajosnál Kolozsvár, Tordai-ut 46 
alatt vehetők át.

FELEMELTEK A SÖRÁRAKAT. Bukta 
resti tudósítónk jelenti: Az árpa árának és 
a különböző üzemi költségeknek emelkedé
sére való tekintettel a központi árellenörző 
bizottság hozzájárult Bukarestben a sörárak 
emeléséhez. A korsó sör árát 195 lejről 260 
lejre, a pohár sör árát 115 lejről 130 lejre, 
egy liter sör árát pedig '-15 lejről 3t0 lejre 
emelték. Az áremelés -0—30 százalék l özött 
váltakozik. Az árkormányblztosság még 
nem döntött a vidéki rörárak uj szabályo
zásáról.

NEMZETI SZIHHAZ

L
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gísltaresíi aj zsidó színház vendégjátéka
A Kolozsvárott aratott nagy siker után közkívánatra 

szerdád, október 31-ára esíe Bórakor:

rrz
operett.

Jegyek a ,L!ANA“ illatszertácban Sz:

VARHATÖ IDŐJÁRÁS. Az Iddjá.ásku. 
tató Intézet közli: Változó felhőzet, helyi 
esők, a hőmérséklet csökken.
A REFORMÁTUS TEOLÓGIAI FAKUL

TÁSON október 31-én megkezdődnek az 
akadémiai istentiszteletek. A délelőtt 11 
órai akadémiai istentiszteleten dr. Nagy 
Géza prédikál. Délután 6 órakor reformációi 
ünnepély lesz, előadást tart dr.Tavaszy 
Sándor, József Attila költeményeiből szaval 
Bucsy Ernő.

FELHÍVÁS ELŐFIZETŐINKHEZ! 
Tisztelettel felhívjuk mindazon előfize
tőink figyelmét, akiknek előfizetése le
járt, hogy a további előfizetési dijakat 
kiadóhivatalunk előfizetési osztályával 
sürgősen rendezzék.
SZOLGÁLATOS GYÓGYSZERTÁRAK. 

Egyszarvú (Szabadság -tér 10), Demeter 
(Mócok-utja 2), Hargita (Horea-ut 1), Cse
resznyés (Maiinovszld-tér 13). Egész éjjel 
szolgálatban: Egyszarvú (Szabadság-ter io) 
és Hargita (Horea-ut 1).

TÖKÖK ERZSÉBET ES TESZLÉRI ZOL
TÁN HANGVEESEN YE a Móricz Zsigmondi 
Kollégium rendezésében szombaton, novem- 
'!íer''á-án'/ este' fél & órakor lesz a Diákba^ 

, nagytereiében. A mKlTdA áXsz,~fráncU és 
barokk muzsika, magyar népdalok, Bartók, 
Kodály és Székely Endre müvei szerepel, 
nek. Jegyek elővételben 200 lejtől a Méhkas 

'könyvkereskedésben (Szabadság-tér) és a 
Móricz Kollégiumban (Mátyás király szülő
háza) kaphatók.

.(♦). ÁCS SZAKSZERVEZET! Szaktaná
csunk közbenjárására szerdán délután fél 5 
órakor a pénzügyigazgatóság tisztviselője 
szakszervezetünknek rendes ülése keretében 
időszerű adó és pénzügyi kérdésekről elő
adást tart. Kérjük a tagakat, hogy saját ér
dekükben minél nagyobb számban jelenjenek 
meg. Vezetőség.

FELHÍVÁS! A Szaktanács kultur- 
bizottsága felszólít ja az összes szak
szervezetek és üzemek sajtópropaganda 
és Faliújság megbízottait, hogy októ
ber 30-án délután 5 órakor jelenjenek 
meg a szaktanács helyiségében a „Ne
vemből 7.“ előkészítésére.
(*)  ECONOMATOK (ELLÁTÁSI CSO

PORTOK) FIGYELMÉBE! Üzleti könyveit 
felfekteti, ügyvezetését elvállalja az „Orga
nizator" irodaszervetesi vállalat Bartha Mik
lós-utca 13,1. ént, délután 3—7-ig.

(*)  ORVOSI HIR. Dr. Szabó Zoltán, bőr- 
és nemibetegségek szakorvosa rendeléseit 
újra, megkezdte. Rendel 3-tól 7-ig. Brassai- 
utca 15.
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Világosság
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Könyves-Kocsis Ibolya, a Magyar Színház művésznője
KOLOZSVÁR, október 29. Általános 

megrendülést keltett a hir, hogy Köny ves- 
Kocsis Ibolya, a kolozsvári Magyar Szín
ház viruló szépségű, alig 20 éves drámai 
művésznője, számos női főszerep feledhe
tetlen alakitója, szombaton délben vőlegé
nyével támadt összekülönbözése miatt szi- 
venlőtte magát. Temetése kedden délben 
12 órakor lesz a színház előcsarnokából.

Könyves Ibolya tragédiájában nincs ok 
semmi találgatásra és rncnde-mondára. 
Egyszerűen öngyilkos lett, mert 20 éves 
álmodozó volt s ebben az életkorban az 
ember még nem tudja, hogy az élet: sok
sok megalkuvás. Ez a fiatal teremtés 
nem tudott megalkudni, a boldogságot tel. 
jesen és tökéletesen akarta. Mondhatnák,

Milpn eseteiben kell s mezígszáiknaá 
kereskedelmi adót is fctüisk?

A gabona, zöldség, tej, pálinka és gyümölcs kereskedelmi adó 
alóli mentessége

KOLOZSVÁR, október 29. A mezőgaz
dasági termelők, de különösen a magyar 
gazdák körében gyakran felmerül a kér
dés, hogy a földművesek kötelesek-e és 
milyen esetben kereskedelmi adót fizetni?

magyar gazdaközönség helyes tájékoz
tatása céljából kérdést intéztünk dr. Asz- 

Italos Sándorhoz, a Magyar Népi Szövet
ség központi jogügyi osztályának vezető
jéhez, aki az alábbi nyilatkozatban világí
totta meg a kérdést:

— A. gazdasági termények általában 
nem esnek külön adó alá, mert a termé
nyekből elért jövedelem az alapja a föld
adónak. Vannak azonban esetek, amikor a 
mezőgazdáknak kereskedelmi adót is kell 
fizetnie.

— Az egyenes adóról szóló törvény ér
telmében kereskedelmi adót kell fizetniök 
azoknak a mezőgazdáknak, akik: 1. a föl
det mint haszonbérlők művelik, 2. erdőt, 
termelnek ki, még abban az esetben is, ha 
az erdő saját tulajdonuk, 3. a földet olyan 
módon használják ki, hogy a befektetések 
és munkák meghaladják a föld rendes ho
zamát és igy e-s-CSOk-. másodlagos jellegű
vé fa mások által' fiŐáKitoff me
zőgazdasági terményeket feldolgozzák! 5. 

I a saját maguk vagy mások áltál előállított 
terményeket saját, önálló iparvállalatban 
feldolgozzák és végül 6. a saját termelvé- 
nyeiket különálló és erre a célra berende
zett helyiségben értékesítik, adják el.

— Az egyenes adóról szóló törvény e 
legutóbbi rendelkezését az 1930. évi már
cius 31-én kelt 606.335. számú miniszteri 
körrendelet a következőképpen értelmezi:

■— Nem fizetnek kereskedelmi adót azok 
a gazdák, akik saját term^-veiket a ter- 

Imélés helyén vagy otthonukban értékesi
tik. Nem fizetnek kereskedelmi adót azok 
a gazdák, sem, akik terményeiket kereske
dőknek vagy fogyasztóknak piacokon, vá
sárokon, vív esokban, értékesítik, , fel
téve, ha ezeken a helyeken nincsen áRan-

- CTS.HTVĂS A TEXTIL-, RÖVIDÁRU-, 
BÖR-, CIPŐ- ÉS VASKERESKEDÖKHÖZ! 
A kolozsvári munkaügyi felügyelőség Tá
punk utján felhívja az összes kolozsvári 
textil-, rövidáru-, bőr-, cipő, és vaskeres, 
ködöket, hogy a záróra szabályozása kérdé
sében október 31-én délután. 4 órakor a ke- 
reskedtími és iparkamara dísztermében 
megtartandó értekezleten teljes számban 
jelenjenek meg.

FELHÍVÁS A FOGÁSZOKHOZ! Az egész, 
ségügyi szakszervezet értesíti a fogász al
csoport tagjait, hogy október 31-én, szerdán 
este 7 órakor értekezletet tart. A napirendi 
pontok fontossága miatt kéri a tagok teljes 
létszámú megjelenését.

képkerre&eséSn
Üveg.porcellán és díszműáruk 
legelőnyösebb beszerzési forrása 

ösv. Saj^ó Ssíváswé 
üzletében Dózsa Gy.-u. 6 (v; Szabó 
Jenő). Műhely: Dózsa Győrgy-u. 16 j

Elveszett szombaton este a | ’ 
Corso moziban (volt Edison) a bét- ‘ 
órás előadáson egy bordó női 
kézitáska. Kérem a megtalálót a 
részére értéktelen okmányokat tíz
ezer lej jutalom ellenében a Der- 
mata-palota kapusának adja át.

" szinte túláradó életsreretgte hajszolta 
bele végzetes tette elkövetésébe, adta ke
zébe a revolvert.

Ritka tehetségű színésznő volt, magasba 
vezető pálya kezdetén: sikerek sorozata, 
csokrok. tündöklés és ragyogás várt reá. 
De ő valami vétkesen könnyelmű, pazarló 
gesztussal — a jelek szerint nem is p!lla- 

! natnyi elkeseredésében, hanem csökönyös 
elszántság eredményeképpen — az ostoba 
siri homályt választotta. Aki igy tud meg
halni, az alkalmasint nagyon őszintén 
akarta is a halált; mégis valahogy olyan
nak tűnik fel az eset, mint egy nagy ofé- 
liai szerep beteg átélése és végzetes tulját. 
szása... A Házsongárdban Kéler Ilcma 
várja, régi pályatársnöje, a mult srácad 
végén szintén élete virágjában és pályá
ja kezdetén sírba hullt énekes művésznő.

'dójellcgü árusitóhelyiségük.
— Kereskedelmi adót fizetnek viszont 

azok a gazdák, akik a másoktól vásárolt 
terményeket értékesítik, eladják.

— Kereskedelmi adót fizetnek azok a 
gazdák is, akik vásárokon, piacokon, vá
rosokban, vagy bármely más helyen ter
ményeiket áUandójellegü elárusitóhelyiség 
ben értékesítik, például fa- vagy kőépü
letben raktáruk vagy üzletük van. Kolozs- 
váron például a piaci sát.orbérletek, ha. 
azokban terményeket adnak eL

— • Kereskedelmi adót fizet az a gazda 
is, aki terményeit nem a lakásán, vagy 
gazdasági épületeiben, hanem erre a célra 
különlegesen berendezett saját helyiségé
ben elraktározza abból a célból, hogy a 
piaci árak változásait kivárja, a legmaga
sabb árat érhesse el (spekuláció), még ak
kor is, ha ez a ráírtál- ugyanabban a fa
luban vagy városban van. Kereskedelmi 
adót fizet az a g-azda az üzletében értéke
sített saját terményei után is, aidnek 
ugyanabban a helyiségben üzlete is van 
és abban terményeket is árul. Végül 
kereskedelmi adót fizet minden olyan gaz
da, aki a saját terményein kivül mástól 
'Vásárolt, terményeket is árusig értékesít

— Minden olyan esetben, amikor a gaz
dának kereskedelmi adót is “kell fizetnie, 
annak alapját úgy kell megállapítani, 
hogy a telies forgalomból le kell vonni az 
általa előállított terménynek az arái, mert 
ennek értéke a földadóban már bennefog- 
laltatik. Ha ezt az értéket nem vonnák le, 
akkor kétszeres adózás esete állana elő, 
amit viszont a törvény tilt

— A fenti szabályok és törvényes ren
delkezések minden, mezőgazdasági ter
ményre és termélvényre vonatkoznak, te
hát nemcsak a gabonára, vagy a zöldség
re, hanem a tejre, pálinkára, gyümölcsre 
is — fejezte be tájékoztatóját dr. Aszta
los Sándor.

(*)  A VÁROSI ÉS KÖZÜZEMI ALKAL
MAZOTTAK SZAKSZERVEZETÉNEK p»- 
rifikáló bizottsága felkéri a következőket, 
hogy november 2-án, pénteken délután 4 és 
6 óra között purifikálási eljárás lefolytatása 
végett szakszervezetünk helyiségében 
megjelenni szíveskedjenek, Mócök-utja 4 
szám, alatt. Darkó Endre, Vajda Péter, Sán
dor János vízmű alkalmazottak, valamint 
Szekeres György, Ferencz László, Felfalvsi 
Ferenc városi alkalmazottak, Tihanyi József 
volt villamosmü alkalmazott és Bíró Albert, 
Mátyás Ferenc gázgyári alkalmazottak. Fel
kérjük mindazokat, akik fentnevezettek 
múltbeli magatartását illetően terhelő ada
tok birtokában vannak, hogy azt zárt bori- 
tékban olvasható aláírással ellátva közöljék 
a szakszervezet titkárságával. Kolozsvár, 
1945 október 29. Purifikáló bizottság.

(!) KÖZLEMÉNY. Az Erdélyi Gazdák 
Magcrtékesitö Szövetkezete irodáját áthe
lyezte Bartha Miklós-utca 13 szám I. eme
let alá. Telefon: 638.

(*)  ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY.' A Vá
rosi Gőz- és Kádfürdőben felállítandó bllffó 
bérletére nyilvános árlejtést hirdetünk. Pá
lyázati feltételek megtudhatók a Vízműnél 
Csak hadiáivák, rokkantak, hadiözvegyek 
vagy más keresettel nem bitók pályázhat
nak. '/Art ajánlatait benyújtásának nat.3r. 
ideje 1945 november 5. Városi Vízmüvek.

(») A KOLOZSVÁRI DEMOKRATA 
ZSIDö NÉPKÖZÖSSÉG november 4-én tar
tandó népgyiPA-érc a szavazási igazolvá
nyok kiad.'isát október 30-án kezdi meg. At 
igazolványok minden nap délelőtt 8-tól dél
után 4-ig vehetők át szélcházunk 8. számú 
szobájában.
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a üiÉ-iO jogául és oz áíla tóöaírél

Márton Áron püspök kolozsvári szentbeszédáben

C5

Bőrnél
nyelvoktatás gyors mód
szerrel. Esti tanfolyam.

KERESZTES
Horea-ut 25. Értekezni 4—7-ig

>

KOLOZSVÁR, október 29. Szent Mihály 
templomának hatalmas boltozatai alá rég 
nem sereglett oly sűrűn a nép, mint vasár
nap délelőtt Erdély római katolikus püspö
kének szentbeszédérc, aki annakidején 
ugyanerről a szószékről elsőnek emelt szót 
a magyarországi zsidóüldözések ellen, és 
ama kevés főpap közül való volt, akik a 
német megszállás kellős közepén nyíltan 
meghirdették az elszabaduló barbárság el
len a kereszténység örök emberi eszmé
nyeit.

A mise után, melyet a püspök celebrált 
nagy papi segédlettel, Márton Áron nemes 
aszkéta alakja megjelent a szószéken. Be
széde elején a békeszerző államférfiak kö
telességéről, ez igazságos emberi állapotok 
világszerte való megteremtéséről szólott. 
Majd az együttélés belső feltételeit megha
tározó evangéliumi üzenetek elsorolásába 
kezdett.

— Az embert, az Isten teremtményét — 
mondotta :— rá kell nevelni arra, hogy gon
dolatait és terveit eszes lényhez méltóan 
fontolja meg. Ha az ember, mint Isten te
remtménye, teremtőjével szemben nem is 
léphet fel igényekkel, minden földi hatalom
mal szemben teljes joggal állhat elő. A 
földi hatalom pedig tartsa tiszteletben az 
ember személyi méltóságát és elidegeníthe
tetlen jogait.

Kiemelte ezután a házasság és a család 
társadalmi jelentőségét.

— Biztosítani kell — mondotta — a csa
lád szellemi és anyagi fejlődésének eszkö
zéit, továbbá az együttmülcödés összhang
ját a család és az iskola között. Csak igy 
lehet a család ismét a társadalmi rend és 
nyugalom záloga.

Az emberi munka megbecsüléséről szólt 
a püspök a továbbiakban. — A munkát úgy 
kell értékeljük, ahogy Krisztus értékelte. 
Szellemi és testi munkás egyaránt igazságos 
bérre tarthat igényt, mely családjának meg
élhetését biztositja.

— Biztosítani kell továbbá az igazság pár
tatlan szolgáltatását. Az uj idők embere

sa^?°^uan tapasztalta a legkülönbözőbb 
rendszerekben, hogy a hatalom mindenkori 
birtokosai ritkán tudnak ellenállni a kísér
tésnek, hogy a törvénykezést saját érdekük
ben befolyásolják. Az uj világnak olyannak 
kell lennie, hogy benne részrehajlás nél
kül érvényesüljenek a törvények. A belső ren
det csali igy lehet biztosítani. A keresztény 
tanítás szerint vannak örök törvények. Az 
emberi törvények csak akkor igazak, 
megegyeznek az örök törvényekkel.

A püspök végül ezeket mondta:

ha

— Alakítsuk ki azt az államelméletet és 
gyakorlatot, mely az észszerű fegyétmeű, a 
keresztény lélek felelősségén nyugszik! A 
honpolgár többé ne csak az állam szorítását 
érezze, hanem. jótéteményeit Is. A keresz
tény tanítás szerint az áHam is csak eszköz 
az ember szolgálatára, feladata, hogy ösz- 
szes polgárai javát előmozdítsa. A téves fel
fogásokat e téren el kell oszlatni. Csupán 
hatalmi és politikai eszközökkel a válságba 
jutott embert nem lehet a béke s nyugalom 
útjára téríteni, a kérdések megoldásához er-

köles! erők is kellenek. t Bizonyos mérték
ben mindnyájan felelősek vagyunk azért, 
ami bekövetkezett Egy hatalmas korszak
fordulóban vagyunk, az emberiség most egy 
uj kar vajúdását szenvedi s ha ebben a 
munkában az építés, az uj korszak megal
kotásának munkájában részt akarunk venni, 
nem szabad szem elöl téveszteni ezeket a 
tanításokat. Így elérhetjük, hogy legalább 
az utánunk kővetkezők mentve legyenek a 
mienkhez hasonló szenvedésektől.

keresünk tex- és varrottmunkára ■

I ■ ■& Cemșj
Vágóhid-tér 7.

ilÖAKI yri- és gyerek- 
ssahöség 

Arany János-utca 6 szám.
O’csón készít gyerekruhákat, 
felöltőket, sport- és Neumann 

kabátokat.
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Lapunk október 28-iki számában megje
lent a belügyminisztérium 177.493 számú 
rendelete, amely a fegyverszüneti szerződés 
8. §-ának hatálya alá tartozó vállalatokat 
és cégeket újabb bejelentésre kötelezi.

A rendelet szerkesztésénél szem elöl té
vesztették azt a lényeges különbséget, ami 
Északerdély és az ország többi része között 
fennáll. Tudni kell ugyanis, hogy a szovjet
román fegyverszüneti szerződést megkötöt
ték ugyan 1944 szept. 12-én, azonban azt 
Északerdélybcn nem alkalmazhatták 1945 
március 12-ike előtt, mert ezt a területet 
csak akkor kapcsolták be ozi ország köz- 
igazgatásába. Éppen ezért a fegyverszüneti 
kormánybiztosság már határozottan meg
állapította, hogy a fegyverszüneti szerződés 
8. §-ának alkalmazását nem az 1944 szep
tember 12-iki, hanem az 1943 március 12-iki 
jogi helyzet szerint kell elbírálni. Gyakorla
tilag tehát az északerdélyi cégeknek az 
1944 szeptember 12-iki helyzete érdektelen 
ebben a kérdésben: az 1945 március 12-iki

jogi helyzet a döntő.
Éppen ezért a fenti miniszteri rendelet ki

igazításra szorul oly értelemben, hogy az 
északerdélyi vállalatok és cégek a bekért 
adatokat az 1945 március 12-iki helyzetnek 
megfelelően jelentsék be.

A rendelet október 23-án kelt, a lapok
ban 28-án jelent meg. A bejelentések elké
szítése legalább egy hetet vesz igénybe. 
Ezért tulrövid az október 31-iki benyújtási 
határidő, amit meg kellene hosszabbítani 
november 15-ikéig.

A rendelet figyelmen kivül hagyta azt, 
hogy egyes vállalatok részvényeseinek vagy 
részjegyeseinek a száma meghaladhatja a 
százat vagy az ezret is. Lehetetlen tehát 
ezektől megkívánni, hogy minden egyes 
részvényeséről vagy részjegyeséröl igazolja, 
hogy az ország területét nem hagyta el. 
Erre vonatkozólag csak nyilatkozatot lehet 
megkívánni, amelynek a helyességéért 
viszont a vállalatvezető felelős.

Csak elírás lehet a j) pontban megMv&nt
---- --- -

szeptember 30-nd mérleg. Ez sr 
érdekli. Csak a® 1945 szep- 
mérlegről lehet szó, mint ® 
mérlegről.
a rendelet szövegéneit az á

1944
CASBI-t nem 
tember 30-iki 
legutolsó havi

Értelmetlen
része, hogy a részvénytársaságoknak no
vember 15-ig kimutatást kell bényujtaniok 
az „illető igazgatóság" működési területén 
lévő részvényeseikről. Milyen igazgatóság
ról van szó?

Természetes lenne, hogy a már CASBI 
alá vont vállalatok ne nyújtsanak be újabb 
és újabb adatokat, hiszen ezek elkészítése 
és elküldése a kinevezett gondnok feladata.

A fegyverszüneti szerződés minden intéz
kedésének pontos betartása elsőrendű állam
polgári kötelesség, azonban az erre vonat
kozó rendeleteknck és utasításoknak szaba
tosaknak és tévesen nem értelmezhetőknek 
kell lenniük.

ASZTALOS SÁNDOR

X

a

politikai siker jjegyébm le
emokratm SísottsAg

sriwel-léíeklíei doh.Dr. Lőrincz Ernő a Kommunista Párt üd- r.amelyik megmaradt,KOLOZSVÁR, október 29. Vasárnap dél- T 
előtt tartotta meg előkészítő nagygyűlését a I 
Demokrata Zsidó Bizottság. A vármegye
háza zsufolásig megtelt termében nemcsak 
a zsidóság volt képviselve, hanem ott vol
tak a politikai pártok kiküldöttei is.

Az elnöki megnyitó után Dascal Hugó 
beszélt a zsidóság uj útjáról.

— A mi sorsunk a demokrácia, sorsához 
van kötve, demokrácia nélkül nem élhetünk 
és nem te akarunk élni — mondotta. Majd 
kifejtette azt, hogy a zsidóságnak miért 
kell résztvennle ma a demokráciáért folyó 
küzdelemben és miért kell harcolnia az 
antiszemitizmus ellen. A zsidóság nem szi- 
gete&ődhetik el többé, együtt kell élnie és 
harcolnia a Romániában élő többi népekkel. 
Hangoztatta, hogy a zsidóságnak elsősör. 
bán kötelessége harcolni a feketézők és 
uzsorázók ellen azéirt, hogy jó' példát mu
tasson és megsemmisítse az antiszemitáknak 
és reakciósoknak azt a vádját, hogy a spe
kulánsok a zsidóság soraiból kerülnek ki.

Neumann Jenő városi tanácsos rávüági- 
tott arra a nagy katasztrófára, amely a 
zsidóságot minden más népnél jobban súj
totta. A zsidóság kötelességéről beszélve 
felszólította, az egybegyűlteket, hogy támo
gassa a munkásságot harcában, mert ez a 
harc az együttélő népek teljes szabadságá
hoz vezet. Dr. Popper Armând a bukaresti 
Demokrata Zsidó Bizottság kiküldöttjeként 
hangoztatta az egyetlen szervezetbe való 
tömörülés szükségességét. A továbbiakban 
méltatta azt a segítséget, amelyet a Népvé
delem nyújt a hazatérő deportáltaknak.

vöztetét tolmácsolta.
— Mi, a Kommunista Párt voKurik a 

múltban is azok, akik szembeszállva minden 
veszéllyel, kimondottuk, hogy az antiszemi
tizmus a huszadik század szégyene. Ezt hir
detjük ma is és azért dolgozunk, hogy a né
pek közötti teljes egyenlőséget és a népek 
szabadságát kivívjuk.

Wolff Sándor a Szociáldemokrata Párt 
nevében felajánlotta pártja segítségét & 
hangoztatta, hogy a zsidóság problémáját 
csak a szocializmus tudja megoldani. Dunca 
.Tenő a Nemzeti Liberális Párt nevében kö
szöntötte a nagygyűlést.

Hollandus Sámuel a Magyar Népi Szö
vetség képviseletében a magyar nép testvéri 
érzéséről biztosította az egybegyűlteket. 
Markovit® Jean a Népvédelem, Bratu Piroska 
pedig az Antifasiszta Nők Szövetsége nevé
ben szólalt fel.

Goldberger Miklós nagyhatású beszédében 
részletesen rávilágított a zsidóság törté
nelmén végig vonuló problémákra.

— Tapasztalatainkból megtanultunk egy 
dolgot: azt, hogy harcolnunk kell a demo
kráciáért, mert ez az egyetlen biztosítéka 
annak, hogy a jövőben ne fordulhasson elő 
a mostanihoz hasonló szörnyű tragédia. Meg 
kell alakítanunk a zsidó egységet! És akár 
kommunista, szociáldemokrata, cionista 
vagy pártonkivüli valaki, át kell érezze en
nek az egységnek a szükségességét.

Struhl Áron emelkedett szólásra, aki a db 
portálás borzalmairól beszélt és hírét tett 
amellett, hogy a zsidóságnak az a része,

gozni fog.
A nagygyűlés végén Neumann Sándor 

bejelentette, hogy a Zsidó Demokrata Bi
zottság vezetőinek megválasztása november 
4-én lesz, majd felolvasta a következő ha
tározatot: ț

1. Az egész zsidó nép egyesült erővel tá
mogatja az ország demokratizálását és újjá
építését az összes együtt élő népekkel kar
öltve. 2. Azon munkálkodik, hogy' a zsidó 
népet szervesen belekapcsolja az ország 
gazdasági, társadalmi, politikai és kulturá
lis életébe. 3. A reakciósok, szabotálok és 
spekulánsok ellen harcol. 4. A Zsidó Demo
krata Bizottság keretében azon dolgozik, 
hogy a zsidó nép valamennyi sajátos prcblé. 
máját minél hamarabb megoldja.24-én reggel a Nagyvárad felég 

induló autóbusznál elvesztettem | 
számomra nélkülözhetetlen ira-H 
taimat tartalmazó irattáskámat. | 
Kérem a becsületes megtalálót,! 
hogy bár irataimat juttassa vissza r 
címemre: Bujdos Jenő, Kolozs-| 

vár, Petőfi-utca 60 szám alá. I
'ÉsW33 WHStwwewswiraR''
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Helybeli nagyüzem 
belgyógyász szakorvosi 

állásra pályázatot hirdet.
Képesítési és szolgálati bizonyít 
vánuokkal ellátott pályázatokat 
1'45 november 10'g bezárólag 
kell beadni a kiadóba „Nagy

üzem" je igére.

KI TUD RÓLUK f
Karádi Nagy Ferencről, a kolozsvári piaris

ta gimnázium VH. osztályú tanulójáról, aki 
ezévi április hónapban Leobenben (Auszt
ria) eltűnt. Értesítést kémek szülei Kolozs
vár, Petöfi-utca 38 címre, vagy a „Világos
ság" szerkesztőségébe.

Sárközi Sándorról, altit tavaly október 
12-én vittek el Brassó felé. Értesítést kér 
felesége Kolozsvár, Helsinki-utca 31 címre.

Varga Piroska. Gizella tisztvi Telőnői öl, aki 
ezévi április havában Leobenben (Auszt
ria) eltűnt. Értesítést kér édesanyja, özv. 
Varga Károlyné Kolozsvár, FrlJegvári-ut 
116 címre.

Dr„ Sandberg Józsefi
bel- és nemibefegek szakorvosa 3

Erzsébet-ut .4. &
Rendel délután 1—4-ig és 6—9-ig |

J Figyelem!

iV£

ISLSSSí

Szállítási! ügyekben 
forduljon bizalommal

a

Î í&jJíXEuIE
száliiUsl vállalathoz,

Szabadság-tér 27.
Te lafon: 617.

1

Az 
urnáim 

bemutatja a mai Amerika hatalmas filmalkotását: 
fel;

7J^

Figyelem I

í

Főszerepben a „Pimpernel Smith“ főszereplője:

LESLGE KOWW és BETTE MVíS
3

UíftSJíí Hermán |
óra- és ékszerüzlete. íj
Arany és ezüst ékszerekben, valaurnt disztórgyak- | 
bán nagy választék. Arany- és ezüstv^sáriás.

(*)  FELHÍVÁS. A Gumitextilárugyár rt- 
céghez betörtek. A betörök gumihorisnyá- 
kát, gumihaákötőket, 5000 yardes nycr&jz!- 
nü és kis gombolyagokon ’.azac színű céruáj. 
loptak cl. Aki ilyen ánit dadísm kínál, 
leérjük azt rendőrnek átadni. Gunutcxtiláru- 
gyár Itt. Kolozsvár, Zápoíya-utcn 12.

MŰSORA:

ygó hollandi"

MOZIK
CAPITOL MOZGÓ: A hét hős kí'.t'ny. Uj 

amerikai híradó és a ,,Bo 
opera részlete. (3, 5, 7, 9).

CORSO MOZGÓ: Viil.unit visz a víz. (fél 3. 
fél 5, fél 7 ért fél !i). Vasárnap 11 ómkor 
matiné.

ItOYAT. MOZGÓ: A nngj- íildozrit. Híradó. 
(3, •’>, 7, 9).

SKUICT MOZGÓ: I’lmpcrncl Smltii. (220, 
4.45. 7 és 9.15).

MUNKÁS MOZGÓ: VnlzmK ű:r. .1 víz. Ko
lerává non clő-rör. (3, 5, 7, 9L

URANIA MOZGÓ: Mcglmvescd tt Ir JI.t k. 
(3, 3, 7 ért 9).
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APRÓHIRDETÉSEK
AD AS-VÉTEL

13737 
meg

felveszek. 
Antal-utca

14051 
radiátort,

Szent István- 
14248 

boroshordók, 
17. 14328

SZŐNYEGET, aranyat, ezüstöt és bármi
lyen antik tárgyakat, kereskedőktől is, Wal
lenstein vásárol, Postakert-utca 16. Telefon 
620. 13577

PERZSASZONYEGEKET veszek és elfo
gadok bizományba-eladásra. Rottenberg, Tí
már-utca 10.

GYÜMÖLCSFA csemeték eladását 
kezdtem. Megrendelést 10 napig 
Torday mükertész, Budai Nagy 
9—11. '
■ GÁZCSŐ VLM', rézfürdőhengert,
kazánt és ócska ólmot veszek. Arpád-ut 13.

14102 
RÁDIÓT vészéit újabb tipusut, nem üzem

képest, eretleg lámpa nélkülit is. „Rádió" 
jeligére az „Erdély*  könyvesboltba. 14116 

HASZNÁLT ruhát, fehérneműt és cipőt 
veszik és eladok. Zweig, Dózsa György-utca 
A 13897

MODERN diőfaebédlö, fiókos és üveges 
üzleti berendezés eladó. Szappan-utca 9.

14179 
GYÁRI vasbádogkémény”' kikötőláncok- 

kál együtt eladó. Pap Fülöp, Torda. 14118 
ELADÓ .egy motorbiciklista gumiöltöny, 

egy gumi esőköpeny, egy pár 42-es férfi ba
kancs. Kölcsey-utca 21, emelet. 14188 

ELADÓ egy komplett diófaebédlő, "komp
lett madáriávor háló, egy konyhabútor és 
egy nagy főzőkemence. Érdeklődni lehet 
Apácai Cseri-utca 27, I. emelet, délelőtt 
8—10-lg. : 14196
■ KÖTŐGÉPET négyest vagy ötöst, balkaru 
cipészgépet , és varrógéplábakat veszek. 
.Weisz gépkereskedelmi iroda, Horea-ut 56.

14191 
ELADÓ uj moszkovita női bunda kister

meire. Pap-utca 26, emelet. 14205
. ELADÓ 4 darab uj ajtó. Pap-utca 26, 
emelet. 14205

KERÉKPÁRT vennék. Mikes Kelemen
utca 11, Finzler. - 14241

SZOBAI vaskályha jutányosán eladó. 
Fellegvári-ut 10. 14249

SZŐNYEG eladó, három ' és fél méter 
hosszú, két és fél méter széles, 
ut 8, jobbra 2. ajtó.

ELADÓ 400 és 115 literes 
gyümölcsprés. Malinovszki-tér

KRISTÁLYT, vitrintárgyat, márkás, por- 
cellánt napi áron vásárol „Libertás", Deák 
Ferenc-utca 40. 14029
- ELADÓ kitűnő állapotban lévő férfi bi
cikli. Sípos, Hercsényi-ut 12. 14260

ANGORAGYAPJU ' éri jó gyapjuhozamu 
angoranyulak eladók. Sándor László-utca 4. 
délután 2—4-ig. 14261

EGY modern ebédlő minden elfogadható 
áron sürgősen eladó. Értekezni Szabadság
tér 27 alatti dobozüzemben Gyöngyösinél. 
12-től 2 óráig. 14266

ELADÓ klub bőrgarnitúra, eredeti Tier- 
hegedü, patefon. Zápolya-utca 56 14262

ELADÓ egy piaci fabódé, szín faváz. 
3000 kg-os hídmérleg. Cim a kiadóban. 14265 

VENNÉK tépett libatollpárnát, • békebeli 
príma angenben 3—4 darabot, csak első
rendű, tiszta uj.jöhet számításba. „Úri ház
tól" jeligére. 14268

JÓKARBAN lévő írógépeket megvételre 
keresünk. Világosság. Gr

ELADÓ lakkcsiszolt, uj kombinált szoba. 
Bánffy-palota I. em. 5. Bejárat a Capitol- 
mozgónál. 14326

HORGONYZOTT bádogból uj ülökád. hét
fiókos szekrény, rakott főzökályha eladó. 
Hegedűs Sándor-utca 15. 14325

BARNA, festett Íróasztal eladó. Cim a ki
adóban. ' Gr

PIANÍNÓ, bécsi gyártmány, eladó. Érdek
lődni Szondy-utca 31

VESZEK és eladok 
és mindenféle értékes 
tér 31. ’ 14315

OLAJFESTMÉNYEK 5000 lejtől kezdődő 
árakon, dísztárgyak, Íróasztali lámpa és 
egyéb apróságok olcsón, sürgősen eladók. 
Timár-utca 2, az udvarban. J.403S

ELADÓ férfi bekecs prémbéléssel. Cim a 
kiadóban. Gr

RÁDIÓ 44-1 lámpás prima és egy kerék
pár eladó. Alkony-utca 17. 14311

EGY fehér gyermekkocsi teljesen uj ál
lapotban eladó. Mócok-utja 14, emelet jobb
ra. 14314

SZALONGARNITURA, könyvállvány ol
csón eladó. Rendelőkbe, szabószalonokba al
kalmas. Vas-utca 25. 14313

ELADÓ lakkozott piros háló. Sz.échenyi- 
tér 2. 14312

■ EGY jókarban lévő mély, fehér gyermek
kocsi eladó. M'noritn-utci 4, II. cm. 14309

.MODERN festett hálószoba komóddal 
olcsón eladó. Deák Ferenc-utca 38, hátul az 
udvarban. Nemesnél.

BILIÁRDASZTALOK jókarbun 
a MNSz tordaniegycl szervezeténél.

. JÓMENETELÜ fűszer
eladó. Cím a kiadóban.

60 CSEMPEKÁLYHA 
vagy kicserélhető kisebb 
hával.. Györgyfalvl-ut 47.

alatt, délután 2—4-ig; 
14320 

kabátoliat, öltönyöket 
tárgyakat. Széchenyi-

14.307 
eladók 

Gr 
és élelmiszerüzlet

14305
jóltarban eladó 

asztali főzőkály-
14263

HELGA—ROMAN tex ti Ígyâr ban, Ugral- 
utca 5—9, olcsó ládák kaphatók. 14302

ELADÓ nagy kétleres főzőkályha, ven
déglőnek Is megfelelő és egy 50 literes zo
máncozott fazék. Bristol-vendéglő, Szappan- 
ütea 4. 14301

ELADÓ egy alig használt női Sláger ka
rikahajós süllyeszthető varrógép, mindenféle 
himzőalkatrésszel felszerelve. Megtekinthető 
Orbán Balázs-utca 43 alatt. Ara 600.000 lej. 

14257
ELADÓ káposztáshordók. Forduló-utca 2. 

14286 
télikabát nutria- 

eladó. Budai Nagy 
24286 

teljesen ép állapot- 
34287

12 ÉVES leánykának 
gallérral, alig használt, 
Antal-utca 7, II. 6.

KÉT bükkfa Íróasztal
bán eladó; Türr István-utca 6.

HASZNÁLT ruhát, fehérneműt, bakancsot | 
veszek és eladok. Balázs, Unió-utca 12. E 

14284 £
RÁDIÓ 4-j-l lámpás eladó. Bálint, Horea- | 

ut 34. ' 14281 |
ELADÓ jó férfi télikabát valódi Oetter I 

szili sálgallérral, egy valódi Motusz g 
szkinkszboa. Maneá szücsmesternél, Mátyás I 
király-utca 2. - 14276 |

ELADÓ kettős ágyra egy darab teljesen 
hibátlan kézimunka ágyteritő, három ablak
ra grenadln Sztór-függöny, két darab uj, 
fehér 40-es férfiing. Máyer, Iparos Agg- 
menház, emelet ajtó 2. 14276

KARIKAHAJÓS erős női Singer-varrógép 
eladó. Horea-ut 56, Weisznél. 14278

„STXNGL" Wien márkájú kereszthuros 
rövid zongora sürgősen eladó! Karjala-utca
12. 14275

ALKALMAZÁST KAPHAT

MINDEN házimunkát elvégző árvaleányt 
vagy egyedülálló nőt keres háromtagú csa
lád. Sándor László-utca 4. délelőtt 10—12-ig.

14261
KÉT férfi fehérnemű gépvarrónőt keres a 

Népvédelem. .Lehetőleg hadiözvegyek vagy 
hadirokkantak hozzátartozói jelentkezzenek. 
Felvilágosítást nyújt a Népvédelem, Szabad
ság-tér 10, II. emeleti „Műhely" osztálya.

142677
EGY körkötő nőt felveszek, esetleg saját 

géppel. Dávid Ferenc-utca 9. 14303
TAKARÍTÓNŐT keresek. Dózsa György- 

utca 22, 1. ajtó.' 14300
SZABŐMUNKÁS önálló, nagymunkához 

felvétetik. Cim a kiadóban. 14270
TANULÓFIU. és . tanulóleány fizetéssel 

azonnal felvétetik. Könyvkötészet, Kossuth 
Lajos-utca 7, az udvarban. 14271

ALKALMAZÁST KERES

TÖBB évi gyakorlattal rendelkező tisztvi
selőnő pénztárkezelői vagy egyéb irodái al
kalmazást keres. „Megbízható" jeligére a 
kiadóba. • 14123

SIRUHÁK,. szvetterek, pulloverek és 
stusznik kötését vállalom. Alkony-utca 53. 

14321 
keres 
14305 
fiatal

ÖNÁLLÓ nagymunkás szabó. állást 
vidéki szabóságban. Cim a kiadóban.

ROMÁNUL—MAGYARUL . beszélő 
leány textil vagy rövidáru üzletben elhelyez
kedne. Címeket a kiadóba „Azonnal" jeligé
re kérek. . 14288

FttSZERüZLETBEN, műhelyben, gyárban 
bármily munkát vállalna 39 éves zsidó nő. 
Címeket „Szorgalmas" jeligére. . 14279

KÉT intelligens leány elmenne uricsalád- 
hoz,'egyik szakácsnőnek, másik szobaleány
nak. Ugyanott ápolónő állást keres. Monos- 
tori-ut 134. 14294

<
INGATLAN-LAKA S

KISEBB családi lakóházat keresek megvé
telre, lehetőleg a belváros közelében. Eladó 
pár évig bennlakhatik. Cim Európa hirdető, 
Egyetem-utca 4. 14013

CSALÁDI házat keresek a belváros köze
lében, lehet bombasérült is. 8,000.000 lejig. 
Cimeket a kiadóba kérek „Családi ház" jel
igére. 14111

ELCSERÉLNÉM Szatmárnémetiben lévő 
szép ötszobás komfortos vtlJániut egy ha
sonló házzal Kolozsváron. Kölcsey-utca 21, 
emelet. 14188

HÁZAS félhettelek eladó Désen. Érdeklőd
ni Désen, Kogalniceanu-utca 48 alatt. 14214

ELADÓ a Magyar-utcában kétszer 4 szo
ba komfort 34,000.000 lejért. Monostori-ut 
közepén kétszer 2 szoba komfort, plusz 1 
szoba konyha, mellékhelyiségek 30,000.000 
lejért. Mikó-utcában 4 szoba. komfort 
25.000.000 lejért. Nádastorok-utcóhan 3 szo
ba. komfort. 14,000.000 lejért. Holló-utcában 
kétszer 2 szoba konyha, uvárikonyln 
16,000.000 lejért, Apafi-ut.cában 2 szoba 
komfort részesház .16,000.000 lejért. Fecske
utca közelében 2 szoba komfort, plusz két
szer 1 szoba konyha, élelemknmra, mellék
helyiségek 25,000.000 lejért. Sörgyár köze
lében 2 szoba konyha, előszoba 18,000.000 
lejért. Trefort-utcában 8 lnkrészAS emeletes 
ház 40,000.000 lejért. Holdvilág-utcában öt
ször 1 szoba konyha, mellékhelyiségek

Minerva Irodalmi és Nyomdai Műintézet Kolozsvár. — Felelős vezető: Kiss Márton igazgató.

SPORTÉLET

Tisztítsák meg a sporttelepet 
a gyűlölet propagau (listáitól!

KOLOZSVÁR, október 29. Tavaszias Az, említett csoportok^tapsoltak és át- 
szép napsütéses délutánon zajlott le va- ’A 
sárnap a Városi Sporttelepen a harmadik 
Universitatea—Vasas rangadó mérkőzés 
O:O-ás eredménnyel. Közel négyezer főnyi 
nézősereg vonult fel a nagy találkozóra. 
A közönség zöme — jórészt a pompás 
időjárás hatása alatt — bizakodással, jó
kedvvel, valóságos szeretettel várta a via
dalt és a legsportszerübb keretek között 
kibontakozó, látványos játék csak növelte 
jó érzéseit s megcsillogtatta előtte a két 
egyesület testvéri együttműködésének 
nagyszerű lehetőségeit is. • ....

A kedélyek azonban 25 percnyi játék
idő után alaposan lelohadtak, mert ismét 
azok a csoportok jutottak ■ enylien 
mondva — szóhoz, amelyek a sportban 
legvadabb ösztöneik nyilvánítására ked
vező teret latnak. Ezek a százalékban ki
csiny, de hatalmas üvöltésü és meg ha
talmasabb füttyfehetségü csoportok ismét 
ellenségnek nézték az ellenfelet, angyal 
volt számukra minden saját játékos és a 
legsandább mészáros a másik csapat min
den egye/ tagja. .

Gyűlöletes lé.gkört teremtettek ez alka
lommal is. Szellemtelen üvöltözésükkel es 
még szellemtelenebb bemondásaikkal is
mét megfertőzték a játékot. Bujtogatá- 
suknak 'meg is volt az „eredménye" a le
látón, az állóhelyen és a játéktérén țADD 
aránt. Az artikulátlan orditozás es fuina- 
sogató füttykoncert hatása alatt kirob
bant a botrány. Az U kapusa arcülutoun, 
maid torkonragadta egy kapuelőtti akció
ban keményen és veszélyesen ra-amado | 
Vasas-csatárt.

32 000.000 lejért. Gábor Aron-utcában 3 szó- T 
ha’ 2 üzlethelyiséggel 13,000.000 lejért. Kö- 
kert-utcában 2 szoba konyha, szuterin, uj 
ház plusz háromszor 1 szoba konyha 
17,000.000 lejért. Hőgyes-utcában 4 szoba 
konyha, élelemkamra, , plusz 1 szoba konyha, 
gyümölcsös kert 23,000.000 lejért. A vashid 
közelében 5 szoba komfortos, azonnal be
költözhető ház 35,000.000 lejért. Kárpát-ut
cában 5 szoba konyha, kissé bombasérült 
12,000.000 lejért..Botanikus kert mellett szo
ba konyha, nagy gyümölcsössel 20,0p0.000 
lejért. Bcthlen-utcában 2 sz.'ba konyha 
10,000.000 lejért. Fékás-dülőben 1 szoba 
konyha, gazdasági udvar és lí hold szántó
val 3,500.000 lejért. Fellegvári-uton 4 szoba 
konyha, mellékhelyiség 15,000.000 lejért. 
Hajnal-.ütcában 2 szoba konyha, élelemkam
ra 6,000.000 lejért. Kasé bombasérült mo
dern villa a Hidelvei-utcában 9,500.000 
lejért. Kálmán király-utcában kétszer 1 
szoba konyha, élelemkamra 8,000.000 lejért. 
Erzsébet-ut tetején 4 szoba kis kerttel 
5,000.000 lejért. Más nagyobb,, kisebb háza
kat csak Papp László kereskedelmi ügynök
sége közvetít, Szappan-utca 13. 14308

BÚTOROZOTT szoba kiadó. Kandó Kál- 
mán-utca 11, Barthánál. 14259

SÜRGŐSEN keresek egy szoba konyhás 
lakást. Lelépést fizetek. Dézsma-utca 42.

• 14295
BRÉTFÜ környékén gyümölcsöst megvé

telre keresek. Cim a kiadóban. 14277
ELADÓ alkalmi áron a Kalandosi-utca 15 

; alatti , szoba k.-ryliás, kertes ház. Megtekin
tés után -tárgyalni lehet az alábbi címen: 
S!pos, Bercsényi-ut 12. 14260

KERESEK üres vagy bútorozott szobát - 
teljes ellátással vagy anélkül. Gyulai Pál- 
utca 17. Peris Capellaro. 14263

ELADÓ téglagyár helyben 600 négyzet
méter száritó színnel, gépházzal, bekerítve, 
saját agyag 10 évre. „Rentábilis vállalkozás" 
jeligére a kiadóba. 14268

ELADÓ hat hold szántó, melyből három 
' hold gyümölcsös. Cim a kiadóban. 14327 

KÉT szoba konyhás lakást ker-.'.sek kert
tel, istállóval, esetleg belvárosi szoba kony
hával cserélek. Cim a kiadóban. 14327

KIADÓ különbejáratu bútorozott szoba. 
Irinyi-utca 28. 14324

ELADÓ Tordán két szoba konyhás ház 
nagy gyümölcsössel. Cim a kiadóban.

BUDAPESTI lakást 
val elcserélem. Cimeket

Gr 
bútorral kolozsvári- 
,.Budapest" jeligére. 

14292

KÜLÖNFÉLÉK
OLCSÓN szállítunk 

háztól-házig. „Dacia",
vasúttól, vidékről, 

Széchenyl-tér 20. 
17492 

MAROSVÁSÁRHELYRE költöző olyan 
társat keresek, aki vagonnal vagy más szál
lítóeszközzel rendelkezik. Kováts, Fejedelem
utca 20. 13896

PRECÍZ óra- és ékszerjavitó műhely. 
Aranyat, ezüstöt a legmagasabb áron 
vásárol Szilágyi Múlton órás, Deák Ferenc- 
utca 7. 14022

SERTÉSHIZLALAST vállalunk. Érdek
lődni Endre király-utca 67 alatt, délután 
2—3 között. 14119 

kozódtak ... A játék többé már nem volt 
játék. Ki kezdte, ki volt a hibás? — vető
dik fel a kérdés. Nos, csak annyit jegyez
hetünk meg utóhangként, hogy a két já
tékos megbékült. A kapus bocsánatot kért 
a csatártól, sőt saját játékostársaitól is, 
akik elítélték s ami a legjeTlemzőbb, kilök
te az öltözőből az egyik „derék" szurkolót, 
aki gratulálni ment hozzá. íme, hol van a 
bajok forrása. Mikor jön az ideje annak, 
hogy a sportszervek az igazi sportemberek 
összefogásával megtisztítsák a nézőteret 
a gyűlölet propagandistáitól!

Sporthiradó
Az Orion — az élen! Az Orion vasár

napi bajnoki fordulóián 4:2 (2:1) arány
ban legyőzte a Sanitast és ezzel csoport
jának élére került. Góllövők: Kurkó (2), 
Russu és Miköla, illetve Hirsch és Ko
vács II.

Dermata—Spárta 2:1 (1:0) A. bőrgyári 
együttes nehezen győzött a szamosujvári 
„oroszlánbarlangban".

Egerest SE- Dermata Haladó Ifjak 3:1 
(2:0). .

Győztek a bőripariak Besztercén 2:1 
(1:1) arányban a B&C ellen. ■

Désen a DSE 1:0 (1:0), arányban le
győzte a Locomotivat.

Ma délután 3 órakor a Dermata-pályán, 
a bőrgyári együttes visszavágó mérkőzést 
játszik a marosujvári ASSU ellen.

A Vasas úszószakosztálya ma, kedden 
délután 6 órakor megbeszélést tart a 
Deák Ferenc-utcai klubhelyiségben.

IMP államosított, újonnan létesült kolozs
vári iskola előkészít perfekt gép- és gyors- 
Írónőket. Befejezéskor diplomával rendelke
zik. Mindenki beiratkozhatik. Beiratkozások 
naponta Szentegyház-utca 36 alatt. 14245

ELVESZETT fé’pár szürke kombinált 
kesztyű a Malinovszki-tér és Czakó Zsig-. 
mond-utca között. A becsületes megtaláló 
jutalom ellenében adja le a „Szinházi sorö- 
ző“-ben. - Í-4MS

BALÁZS Endre leckekönyve, amelyet a 
kolozsvári Ferenc József Tudományegyetem 
jog- és államtudományi kara állított ki, el
veszett. Semmisnek, nyilvánítom. 14316

ELVESZETT vasárnap este a Pap-utcá
ban egy bőrkötésű biblia Darkó Ákos névvel. 
Kérem a becsületes megtalálót, jutalom elle
nében Magyar-utca 58 alá leadni. 14310

FONŐNŐT és angoragyapjut kéréséit. 
Dézsma-utca 44. 14296

JöFORGALMU füszerüzletet hozzátartozó 
lakással, üresen vagy áruval együtt azonnal 
átveszek. Cim a kiadóban. ' 14282

KÉREM azt fi fiatalembert, aki Cseka 
Istvántól Oroszországból hirt hozott, adja le 
címét Fürdő-utca 28 alá. 14280

MAGYARORSZÁGBA repatriálők! Ügy
felem elcserélni akarja Budapesten lévő ktt 
fotelt, rekamiékát, komódot, esetleg perzsa- 
szőnyegeket, égyenkint is. Dr. Simon Miklós, 
Szentegyház-utca 26. . 14269

LAKÓTARSNÖNEK szolid urinőt keresek. 
Cim a kiadóban. 14277.

45 ÉVES, egészséges jobb iparos, pontos 
ember vagyok. Most jöttem haza hadifog
ságból. Házasságkötés céljából sürgő
sen megismerkednék 35—50 éves egyedül
álló, hozzámillö özvegyasszonnyal, kinek üz
letnyitáshoz kellő tőkéje van. Lehet vidéki 
is. Leveleket B. post-restant Torda kérek.

14272
HÖLGYEIM! Garanciával festek cipőt 

minden szinre 24 óra alatt. Deák Ferenc- 
utca 43, cipésznél. 14166

Tanfolyamot végzett szakképzett

fönw^ár állást keres.
Románul, magyarul beszél, 

malmi könyvelést ért.
Jó munkaerő jeligére a kiadóba.

IM Szász-féle

november 12-én kezdi 
uj tanfolyamát.

Jelentkezhetnek amatőr és 
professztonistakiképzésreugv 
nők, mint férfiak a sofőr- 

I iskola Irodájában naponta
délelőtt 8-1-lr;. valamint dó
utón 3—5-ig Árpád ul 
alatt. Telefon 476.


